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第１１回 教育委員会議事日程

１ 日 時 令和５年２月１６日（木）午後４時３０分

２ 場 所 登別市民会館 小会議室

３ 議 案

報告第１１号 登別市議会定例会提出議案に関する意見に係る臨時代理について

議案第１３号 登別市指定文化財の指定について

議案第１４号 登別市文化財審議会委員の委嘱について

４ 情報提供

（１）令和５年度登別市教育行政執行方針について

（２）市内小中学校の令和４年度卒業式及び令和５年度入学式の日程について

（３）令和４年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査結果について

（４）北海道登別明日中等教育学校市内小学校受験状況について

（５）令和４年度小・中学生の読書感想文コンクールについて

５ 出席者

（教育委員会４名）

教育長 安宅 錦也 委 員 赤井 秀輝

委 員 堅田 裕 委 員 上村 正人

委 員 木村 雅美

（事務局１２名）

教育部長 堀井 貴之 教育部参与 中島 英治

教育部次長 舘下 貴子 総務グループ総括主幹 近間 聡史

総務グループ建築主幹 南雲 宏明 学校教育グループ総括主幹 西川原 邦彦

学務主幹 中井 英和 学校給食センター長 髙橋 努

社会教育グループ総括主幹 古村 健 文化・文化財主幹 菅野 修広

図書館長 綿貫 亨 総務グループ主査 蓬田 匡俊
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安宅教育長：ただいまの出席委員は５名であります。定足数に達しておりますので、

令和４年度第１１回教育委員会を開会いたします。

本日の議事については、報告１件、議案２件となっております。

最初に、報告第１１号「登別市議会定例会提出議案に関する意見に係る臨時代理

について」を議題とします。

事務局からの説明をお願いします。

近間総務グループ総括主幹：報告第１１号「登別市議会定例会提出議案に関する意見

に係る臨時代理について」、説明させていただきます。

議案書１ページをご覧ください。市議会定例会提出議案、令和４年度一般会計補

正予算（第１０号）及び令和４年度学校給食事業特別会計補正予算（第３号）、並

びに令和５年度一般会計予算、同じく令和５年度学校給食事業特別会計予算に関す

る意見について、議案書２ページのとおり臨時代理を行いましたので報告を行い、

承認を求めるものであります。

その内容についてでありますが、はじめに、令和４年度一般会計補正予算（第

１０号）及び令和４年度学校給食事業特別会計補正予算（第３号）について説明い

たします。毎年度、各会計の最終補正予算につきましては、執行残などを精査する

ものが主となっておりまして、本年度も同様の内容となっております。

議案別冊１ページから３ページが、令和４年度両会計補正予算の概要となってお

りまして、このうち１ページから２ページが、令和４年度一般会計補正予算（第

１０号）の補正概要、教育委員会関連部分となっております。

１ページをご覧ください。１ページは歳出の概要となっておりまして、決算見込

みに基づき予算減額を行うものが主となっておりますが、生涯学習振興基金積立金

及び新図書館建設基金積立金につきましては、寄附金等の積立を行うため補正する

ものであります。

また、２ページは歳入の概要となっておりまして、歳出予算に係る特定財源とし

て、財産収入及び寄附金を予算措置するほか、歳出予算の減額補正に基づき、市債

を減額するものであります。

続きまして、議案別冊３ページは、令和４年度学校給食事業特別会計補正予算（

第３号）の概要となっております。こちらにつきましても、決算見込みに基づき、

歳入歳出予算の調整及び市債の借入限度額の減額を行うものであります。

続きまして、令和５年度一般会計予算及び令和５年度学校給食事業特別会計予算

については、舘下次長より説明いたします。

舘下次長：令和５年度一般会計予算及び学校給食事業特別会計予算について、説明い

たします。議案別冊の４ページをご覧ください。
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令和５年度各会計予算の総括表になります。

一般会計予算は、２４３億８，０００万円で、令和４年度と比較し、８．０％の

増。学校給食事業特別会計予算は、３億６，２２０万円で、昨年度比６．８％の増

となりました。市全体の予算総額では、４１６億４，７７０万円となり、昨年度と

比較し４．７％の増となっております。

５ページをご覧ください。一般会計のうち教育費は１３億１，２２５万６千円と

なり、昨年度比で４億１，２８６万６千円で４５．９％の増と大幅に増加しており

ます。

次に、令和５年度予算にかかる、主な事業等について概要をご説明します。

まずは７ページ、総務グループの事業です。

「小学校校舎等改修事業費」については、幌別小学校校舎予防改修工事や、幌別

西小学校煙突用断熱材撤去及び新築工事、幌別小学校・青葉小学校体育館の LED 照
明改修工事などを行うこととしております。「中学校校舎等改修事業費」について

は、西陵中学校体育館の LED 照明改修工事などを行います。
次に８ページは、学校教育グループの事業についてです。

「学校図書館司書配置事業費」については、令和５年度から中学校に配置する学

校司書を１名増員し、学校図書館の機能向上を図るものです。

「小中学校情報教育推進事業費」については、教職員用パソコンの更新を行うと

ともに、算数科の学習支援として、小学校４年生から６年生までを対象にオンライ

ン演習教材を導入することとしております。

次に９ページからは、社会教育グループの事業についてです。

まず、「市民会館整備事業費」として、市民会館の非常用照明や自家発電用の蓄

電池の交換や、照明の LED 化工事を行います。
「登別市文化・スポーツ振興財団事業補助金」と「地域クラブ活動推進事業費」

については、令和５年度から進めていく中学校の地域クラブ活動にかかる経費等に

ついて計上しています。

また、「郷土資料館運営管理経費」では、郷土資料のデジタルアーカイブ化をす

すめるほか、「アイヌ文化振興経費」では、知里幸恵生誕１２０年を記念し、令和

４年度に引き続き、一人舞台の上演を予定しています。

「岡志別の森運動公園等運営管理経費」や「市民プール整備事業費」では、川上

公園野球場内の設備修繕や、市民プールの照明の LED 化などを進めてまいります。
１１ページは図書館事業ですが、「図書館運営管理経費」では、引き続き、市民

が本に親しめる環境整備を展開するとともに、「第４次子ども読書活動推進計画」

を策定します。

６ページに戻っていただき、学校給食事業特別会計予算については、食材料費の

価格上昇に伴い給食費の改定を要するところでありましたが、子育て世帯の負担増
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を考慮し、令和５年度は一般会計から学校給食費改定相当補填分として１，１０８

万９千円を臨時的に繰入れすることにより、給食費を据え置くこととしております。

なお、本説明に係る主要施策の説明に関する調書については、１２ページから２

３ページまでとなっております。

以上のとおり、令和４年度補正予算及び令和５年度当初予算に関する意見につい

て、臨時代理を行いましたので、承認をお願いいたします。

安宅教育長：ただいま、報告第１１号について、説明がありました。ご質疑ございま

せんか。

（「ありません」の声あり。）

安宅教育長：これをもって質疑を終わります。この件について、承認するすることに

ご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）

安宅教育長：異議ないものと認めます。したがって、報告第１１号について、承認さ

れました。

次に、議案第１３号「登別市指定文化財の指定について」を議題とします。事務

局からの説明をお願いします。

菅野社会教育グループ文化・文化財主幹：議案第１３号「登別市指定文化財の指定に

ついて」をご説明します。

本議案は、昭和２４年（１９４９年）に宮武藤之助によって記された「丈草の記」

の市指定文化財の指定について、登別市文化財保護条例第５条第１項の規定により

指定しようとするものであります。指定に向け、令和４年１２月１３日付けで登別

市文化財審議会へ諮問し、本年１月１６日に開催した審議会において審議され、１

月３１日付けで異議がない旨の答申を受けております。指定番号は第１１号となり

ます。詳細は議案別冊の２４ページ以降に記載しております。

指定物件の種別は「有形文化財の古文書」で、所在は登別市郷土資料館です。

本物件は、明治１５年（１８８２年）５月に讃岐国那珂郡今津村（現在の香川県

丸亀市今津町）から家族とともに北海道へ移住した宮武藤之助が、当時の生活を思

い起こして綴った回想録です。
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本市においては、明治２年（１８６９年）に旧仙台藩士の片倉家主従が幌別郡に

移住し、士族身分ということもあり比較的まとまった資料が残されてきており、明

治期は片倉家主従の移住を中心に語られてきました。

しかし、明治時代の本市の開墾に従事した人々の中に、現在の香川県、徳島県、

愛媛県など、四国地方周辺からの移住者が多数おり、四国からの移住者の生活実態

を明らかにする資料が非常に少ないなか、体験者により詳細が記録された本物件は

大変貴重な歴史資料であることから、本市の文化財に指定しようとするものであり

ます。

以上、ご審議のほどよろしくお願いします。

安宅教育長：ただいま、議案第１３号について、説明がありました。ご質疑ございま

せんか。

（「ありません」の声あり。）

安宅教育長：これをもって質疑を終わります。この件について、原案のとおり決する

ことにご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）

安宅教育長：異議ないものと認めます。したがって、議案第１３号について、原案の

とおり決しました。

次に、議案第１４号「登別市文化財審議会委員の委嘱について」を議題とします。

事務局からの説明をお願いします。

菅野社会教育グループ文化・文化財主幹：議案第１４号「登別市文化財審議会委員の

委嘱について」をご説明します。

現在８名に委嘱しております登別市文化財審議会委員について、令和５年３月２４

日で任期満了となることに伴い、登別市文化財保護条例第４条第２項の規定により、

再任６名・新任１名の計７名へ委嘱するものであります。

任期につきましては、令和５年３月２５日から令和７年３月２４日までの２年間に

なります。以上、ご審議のほどよろしくお願いします。

安宅教育長：ただいま、議案第１４号について、説明がありました。ご質疑ございま

せんか。
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（「ありません」の声あり。）

安宅教育長：これをもって質疑を終わります。この件について、原案のとおり決する

ことにご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）

安宅教育長：異議ないものと認めます。したがって、議案第１４号については、原案

のとおり決しました。以上で本日の議事は全て終了しました。

次に、事務局から情報提供をお願いします。

中島参与：「（１）令和５年度教育行政執行方針について」情報提供いたします。

令和５年度教育行政執行方針につきましては、１月の定例教育委員会におきまし

て承認をいただき、第１回市議会定例会において教育長より説明を行いました。全

文は別紙の通りであります。１月の方針案から若干、語句の修正をしたところがご

ざいますが、とくに内容を大きく変更した部分はございません。

令和５年度も執行方針の具体化を目指した取組を進めてまいりますので、これか

らも委員の皆様方のご意見、ご指導をよろしくお願いします。以上でございます。

近間総務グループ総括主幹：「（２）市内小中学校の令和４年度卒業式及び令和５年

度入学式の日程について」情報提供いたします。

情報提供資料の２２ページをご覧ください。

市内小中学校の令和４年度の卒業式及び令和５年度の入学式の日程となっており

ます。詳細については割愛いたしますが、ご確認いただければと思います。

なお、今年度につきましても、新型コロナウイルス感染症の感染防止のため、い

ずれの学校も、来賓の出席をお願いしないこととしておりますので、ご理解いただ

ければと思います。

中井学校教育グループ学務主幹：「（３）令和４年度全国体力・運動能力、運動習慣

等調査結果について」情報提供いたします。

１ページをご覧ください。

令和４年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査は、スポーツ庁の実施要領に基

づき、４月から７月に掛けて各学校において実施されました。

令和５年１月に、スポーツ庁から登別市教育委員会に集計結果が送付され、その

結果の分析が終わりましたのでご報告するものです。

調査の概要については、資料の１、２ページに記載されているとおりです。
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３ページをご覧ください。体格と肥満度に関する調査の結果です。一番上の四角

で囲まれた部分は、調査結果の概要を、中ほどの表は男子のデータを、下段の表は、

女子のデータを記載しております。データについては、今年度の登別市の数値と、

全国平均値５０．０に対する相対的な位置を示すＴ得点を掲載したほか、全国・全

道の数値や、登別市の前回調査、令和３年度時調査の数値も参考に記載しておりま

す。

小学校では、「身長」は男子が全国平均とほぼ同程度、女子は全国平均をやや上

回っています。「体重」は、男子が全国平均を上回っており、女子が全国平均をや

や上回っています。肥満痩身傾向については、男子の「高度」「中等度」「軽度」

肥満の合計が全国平均を 3.9ポイント上回っており、痩身傾向は全国平均を 0.5ポイ
ント下回っています。女子では、「高度」「中等度」「軽度」肥満の合計が全国平

均を 2.3ポイント上回り、痩身傾向は全国平均を 1.2ポイント上回っています。男女
ともに、昨年度結果と比較すると肥満傾向を示す児童の割合が増えてきていること

が伺えます。

次に、４ページをご覧ください。中学校では、「身長」は男子は全国平均とほぼ

同程度、女子は全国平均をやや下回っています。「体重」は男女ともに全国平均と

同程度です。

肥満痩身傾向については、男子の「高度」「中等度」「軽度」肥満の合計は全国

平均を 1.6ポイント上回っており、痩身傾向は全国平均を 2.8ポイント上回っており
ます。女子では、「高度」「中等度」「軽度」肥満の合計は全国平均を 0.7ポイント
上回り、痩身傾向は全国平均を 1.7 ポイント下回っております。
中学校も、昨年度結果と比較すると、小学校同様、肥満傾向を示す生徒の割合が

増えてきていることが伺えます。

次に実技検査の結果について、５ページから８ページにかけて記載しております。

５ページをご覧ください。 一番上の四角で囲まれた部分は、調査結果の概要、そ

の下の表は、各種目の成績とその点数を合計した体力合計点などのデータ、その下

の縦棒のグラフは、各種目のＴ得点を、その下の横棒のグラフは、良いほうから順

にＡからＥまで５段階で評定した体力の総合評価を示しています。

中段にあります、実技調査Ｔ得点（男子）のグラフをご覧ください。５０の横棒

のラインが全国平均、左側の棒グラフが全道平均、右側の棒グラフが登別市の平均

となっています。小学校男子では、全国と比較して、「長座体前屈」「反復横跳び」

は上回り、「立ち幅跳び」はやや上回りました。反対に「握力」は全国平均をやや

下回り、「50ｍ走」は下回りました。
体力合計点のＴ得点は 50.7 で、全国平均とほぼ同程度、昨年度の調査結果と比較

するとやや上回りました。
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次に６ページの中段にあります、実技調査Ｔ得点（女子）のグラフをご覧くださ

い。 小学校女子は、全国平均と比較して、「長座体前屈」「反復横跳び」「立ち幅

跳び」は上回り、「ソフトボール投げ」はやや上回りましたが、一方で、「50ｍ走」
「上体起こし」がやや下回りました。体力合計点のＴ得点は、50.9 で、全国平均と
同程度ではありますが、前回調査結果をやや下回りました。

次に７ページの中段にあります、実技調査Ｔ得点（男子）のグラフをご覧くださ

い。 中学校男子は、全国平均と比較して「立ち幅跳び」はほぼ同程度ですが、

「50m 走」「上体起こし」などで全国平均を下回りました。体力合計点のＴ得点は
46.8 と全国平均を下回り、昨年度調査結果と比べても下回る結果となりました。
次に８ページの中段にあります、実技調査Ｔ得点（女子）のグラフをご覧くださ

い。 中学校女子は、全国平均と比較して、「持久走」「長座体前屈」がやや下回り、

「反復横跳び」「握力」などで全国平均を下回りました。体力合計点のＴ得点は、

44.8 で全国平均を下回り、昨年度調査結果と比べても下回る結果となりました。
次に９ページから１６ページは、児童生徒質問紙調査の結果です。

９ページから１２ページは小学校、１３ページから１６ページには中学校に対す

る質問紙調査の結果を記載しております。それぞれ左側に男子のグラフ、右側に女

子のグラフを配置しております。

小学校は 10 ページ、中学校は 14 ページに記載されていますが、「体育、保健体
育の授業以外の１週間の運動時間」について、小学校男女そして中学校男子は全国

平均よりも長い結果が出ているのですが、中学校女子は全国平均を下回っているこ

とから、中学校女子については、「運動時間の短さ」が体力や運動能力等の落ち込

みに起因しているかもしれないと考えられます。

次に、１７ページから１９ページは、学校質問紙調査の結果です。左側に小学校

のグラフ、右側に中学校のグラフを配置しております。

例えば、１７ページ「学校全体で体力・運動能力向上の目標設定をしていますか」

という設問に対して、市内全ての学校が設定したと回答していますが、その下の

「運動やスポーツが苦手な児童生徒や性別に応じた取組を行っているか」という設

問に対して、肯定的に回答した学校の割合が小中学校ともに全国平均より低くなっ

ております。個々の課題に応じた目標を設定したり、個の実態に応じて学習内容や

学習方法に工夫を加えるなどの授業改善が求められていると考えられます。

なお、この調査結果については、校長会議や教頭会議にて情報提供し、保健体育

科の授業改善や自校の体力向上プランの策定をはじめ、今後の体力向上の取組の一

助としていただくようお願いしているところであります。以上です。

中井学校教育グループ学務主幹：「（４）令和５年度北海道登別明日中等教育学校の

合格状況について」、情報提供いたします。
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情報提供資料の４２ページをご覧ください。

今年度本市では３１名が受検したところ、全員が合格し、３１名全員が入学の意

思を中等教育学校へ伝えております。

なお、今年度は、３月１０日に第２次募集選考検査が行われる予定で、この検査

に出願の意思を示している児童もいることから、今後の状況によっては入学者が多

少増える可能もあることをお含みおきください。

以上です。

綿貫図書館長：「（５）令和４年度小・中学生の読書感想文コンクールについて」情

報提供いたします。

今年度の「小中学生の読書感想文コンクール」について、入選作品の選考が終わ

り、文集「本は友だち」第４６号としてまとまりましたので、委員のお手元にお配

りいたしました。

後ほど、ご覧ください。

なお、表彰式は今月２５日（土）午後２時より市民会館にて執り行います。

以上です。

安宅教育長：事務局から情報提供をいただきました。本件について、ご質問等はござ

いませんか。

（「ありません」の声あり。）

安宅教育長：それではすべての案件が終了いたしました。委員の皆様から、情報提供

等ございませんか。

（「ありません」の声あり。）

安宅教育長：それでは、最後に３月の教育委員会の開催日について予定したいと思い

ますが、次回の開催日について、事務局の方で考えがあればお願いします。

近間総務グループ総括主幹：定例の教育委員会につきましては、毎月最終木曜日に開

催しておりますが、３月については、３月３０日ということで年度末を控えた日に

ちとなっておりますので、３月につきましては、１週前の３月２３日木曜日と考え

ております。時間については、１６時３０分から、場所については、本日同様、登

別市民会館小会議室と考えております。
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安宅教育長：事務局より提案のありました３月２３日木曜日１６時３０分ということ

で皆様のご都合はいかがでしょうか。

（「大丈夫です」との声あり）

安宅教育長：では、決定とさせていただきます。詳細につきましては、後日事務局よ

りお知らせ願います。

以上で本日の会議を閉会いたします。お疲れ様でした。


